

Befizetés	Utól 6	
	penz	ár
6% Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50
5% " Kisbirtokos. föld.-int.	102.—	102.25
7% " " " "	—	—
8% " " " "	—	—
Elsősbségek.		
5% Alföld füm-i vasut . . .	—	—
5% " " " " " "	—	—
5% Batuszék-dombv. zék. " v.	94.50	95.—
5% Dunagözhajóz. társ. " "	—	—
5% " " " " " "	—	—
5% Eszékéleti vasut. " " "	—	—
5% M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—
5% I. érdélyi vasut . . .	94.50	95.—
5% Kassa-oderb v. (ozüst)	—	—
6% B.-pesti lánchíd . . .	103.—	—
5% Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—
Magánsorsjegyek.		
Osztrák hitelintézet . . .	182.50	183.50
Budavárosi sorsjegy . . .	40.50	41.—
Keglevich " " " "	18.—	17.—
Pálffy " " " "	40.75	41.50
Pénzmemek.		
Cs. kir. arany (vert) . . .	5.58	5.57
Osztrák magyar 8 frtos arany	9.31	9.32
20 frank-arany . . .	9.31	9.32
Német birod. bankj. 100 márk.	57.35	57.35
Váltók árfolyama (3 óra)		
Német bankp. 100 ném. bir. m.	57.30	57.35
Amsterdam. 100 holl. frtért.	96.90	97.10
Páris 100 frankért. . .	46.60	46.05
Vázeji pénzp. 100 frankért. . .	46.40	46.45
London 10 font sterl. . .	117.30	117.40
Felszámolási árfolyamok.		
Magy. aranyjárdék . . .	117.50	—
Magy. általános hitelbank . . .	361.—	—
Magy. pénzv.- és leszám. b. . .	164.—	—
Osztrák hitelbank . . .	368.—	—
Angol-osztrák bank . . .	—	—
Magy. és szegedi kölcsön . . .	116.—	—

K

Övid ideig!

Debreczenben

Büvészet

készülékek

és

tréfás játékok.

Legelőbb mesterséget lehet vágrehajtani, egyszóval pl. tréfás átváltozó kártyák 25 kr. Boscossa minden kelapon át lehet sétáltatni 35. 60. kr. Varázs-legyész. mely több részre osztható, előmutatható 75 krtól 5 frtig. Kis varázs üvegek és csak parancsszóra maradnak fekvő, (főlötte 100 kr. nagyobb 45 kr. Varázs-könyv, melyben 100 frt. és még egyéb érdekes újdonságok. Büvésztan valamely falon fölött tréfás alakok és színlépek minden tárgy fölött pontos magyarázatot nyar, amelyre u. p. Egeres (Erdély.)

BATIZ A.

Vecsey-ház.

A 2. oldal utána

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postánküldve:

Egy évre 10 ut. Negyed évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5 „. Egyes szám — „ 5 „

Előfizetési pénz minden közlemény: Népiacs, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és Ifj. CSÁTHY KAROLY könyvkereskedésben és a szerkesztőségben, Egyébütt a postahivatalok utján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petisórért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: minden beiktatást külön 30 kr.

„Nyilt-tár”-on megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.

Négy vagy bérmentetlenül beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyazint a kéziratok nem adatsak vissza.

A személyimadás.

Debreczen okt. 12.

(—) A mi t. collegánk a „Debreczeni Ellenőr” nem mulaszt el egy alkalmat sem, hogy a személyimadás vádját el ne igyekeznek háritauai saját pártjáról, és ezzel csakis helyes érzékéről teszen tanubizonyoságot. mert egy pártra nézve a személyimadás vádja a leglealábbabb, de valjon elháritatható-e ezen vád a debreczeni szabadelvü párttól? az más kérdés.

Kik figyelemmel kísérték 1867 óta a politikai pártmozgalmakat, tudják, hogy Debreczenben 1875-ig egy nagy ellenzéki párt volt, tulajdonképen Tisza Kálmán vezérlete alatt, és ez a párt ellenzéki kedett, az 1867-iki kiegyezést létrehozó Deák-kormány ellen, mely kormány-nak szinte volt nálunk, habár számban maroknyi is, de észtehetségre számbavehető pártja.

Előttünk fekszenek Tisza Kálmán beszédei, a „Debreczen”-ben, — mert ez volt akkor az ellenzéki lapja — mind Tisza Kálmánnak, mind a debreczeni ellenzék vezéreinek a kiegyezés ellen, a kormányt ellen, s az akkori Deák-pártt ellen intézett támadásai.

Leplezetlenül rosszalták a kiegyezést, feltárták annak vésthozó következményeit, és ez tartott egész addig az ideig, míg Tisza Kálmán elérkezettnek nem látta az időt politikai elveinek szegreakasztásával a miniszteri szék elfoglalására.

Ehez a párthoz tartoztunk mi is, jelen voltunk azon a gyűlésen is a nagytanácsteremben, hol a debreczeni balközép párt bement a

Deák-pártba, nem volt ott más indok, s nem is hozhattak fel mást, mint hogy Tisza Kálmán is azt tette, mit bizonyít ez mást, mint a személyimadás? ha ezen tett nem a személyimadás következménye lett volna, vita tárgyává kellett volna tenni, hogy azon okok, melyek az ellenzéki kedés terére vezettek bennünket, megszűntek, vagy legalább változtak-é? mert egy politikai ellenzéki pártnak nem lehet, de nem is szabad a politikai becsület szegreakasztása nélkül megváltoztatni elvi meggyőződését bárki kedvéért sem, mindaddig, míg azt vagy egészben diadalra nem juttatja, vagy legalább az általa kárhóztatott viszonyok tényleges javulását nem látja, és ha mégis ezeknek figyelembe nem vételével vezérét követi, ez azt mutatja, hogy elebbeni politikai meggyőződése sem volt másnak, mint csupán csak a személyimadásnak következménye, és az a harc, melyet az akkori balközép párt oly ekkeseredetten és annyi vakmerőséggel folytatott a Deák-kormány és Deák-pártt ellen, nem bizonyult be másnak, mint nyomorult kenyérharcnak, melynek elnyerése tökéletesen beszűntette az ellenzéki kedést.

Szeretik hangoztatni, — és ezt már határozottan a választók ámitására — hogy azért kell a kormányt, vagyis Tisza Kálmánnal tartani, mert a város érdeke kívánja, de hát ha a város érdeke csakugyan ezt kívánja, miért tartottak 1867-től 1875-ig Tiszával a Deák-kormány ellen? vagy akkor még nem volt Debreczen városának semmi érdeke?

és a város érdeke csak a Tisza-kormányval kezdődött volna? bizonyára ezen argumentum és a balközép-párt 1875. előtti magatartásának egybe-hasonlítása ismét csak a személyimadásról teszen tanubizonyoságot.

Egy politikai pártnak határozott céljának kell lenni. A régi Deák-pártnak politikai célja volt, az 1867-iki kiegyezést létrehozni, és ezt fentartani, ezt tették meggyőződéssel s mi a meggyőződés embe-rei előtt — még ha ellenfeleink is — kalapot emelünk.

A balközépnek fennen hirdetett célja volt a 867-ik kiegyezést, mint minden országos bajaink kufor-rását, Magyarország államiságához mérten, megváltoztatni, és ezen hirdetett ígért mint szent-írást hitte a balközép-párt, holott vezéreinek nem volt egyéb célja — mint a következmények mutatják — a hatalom elnyerésénél, Tisza Kálmán győzött és pártjának nagyobb része — nem kutatva az okok után — politikai meggyőződését szinte szegre akasztva, ment vakon utánna.

Tisza Kálmán a régi Deák-kormány helyére lépett elfogadva a Deák programot, bizonyára azok, kik addig a Deák-kormányt ellenzéki voltak. és Tiszát még is oda követték, azt nem elvi meggyőződésből, hanem csakis személyimadásból tehették, ők nem elvet, hanem személyt követnek, s a szerint és annyiszor fogják változtatni meggyőződésüket, hány-szor és miképen azt az imádott személy akarja.

— A függetlenségi párt választólistát az „Egyetértés” eképen ismerteti:

A választólistában örömmel veszi tudomásul a párt, miszerint ő felsége kész Fiume viszonyát végleg rendezni Magyarországhoz, de bivatkozva a meglévő törvényekre és jogokra, azt nem tekintheti olyasminek, a mit a legcsekélyebb viszontengedmenyeket is tehetünk. Örömmel veszi tudomásul a párt azt is, miszerint azon akadályok, melyek a Határvidek bekebelezésének útjában állottak: elháritattak, de nem titkolhatja és nem hálgathatja el agályait az íránt, hogy a bekebelezés császari és királyi rendeletek által történt, s az ország területi és pénzügyi viszonyára beható intézkedések a magyar országgyűlés megkérdése nélkül tétettek.

A párt örömmel veszi tudomásul, miszerint az európai helyzet olyan, mely a béke áldásainak élvezetét teszi kila-tásba, s el is várja, hogy erre való tekintettel újabb hadügyi költségemelesek ne tétessenek, de szerette volna, ha a trónbeszéd megezőfolja a híreket, melyek a Salonichi felé való előnyomulásról keringenek.

A mi a belviszályokat illeti, ott a párt készségeit fejezi ki első sorban közreműködni a közigazgatási reformok életbe-leptetésére, de azok nem a centralistikus intézmények erősítésében találja, hanem a nemzet szellemének megfelelő önkormányzati rendszer fejlesztésében és az elő-rehaladott kor igényeire való átalakításában. Kész hozzájárulni, sőt örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy az ország igazán kereskedelmi és gazdasági állapotában segítssék, de végleges segítség csak az ország teljes függetlenségében talál.

A trónbeszéd felemlíti — ugymond tovább a feirati javaslat — miszerint az ország háztartásában helyre állott az egyensúly. Ezzel szemben fei kell hivnia a párt-nak ő felsége figyelmét arra a körülményre, miszerint az ország évről-évre állandóan maradó deficitekkel küzd. Nem lehet vég-gül a pártnak szemethunyni azon sajnalatos eseményekkel szemben sem, melyek újabb időben a katonaság és polgárság közötti viszonyra vonatkozólag feimerültek. Ebben is egy újabb bizonyítékát látja a párt a nemzeti hadsereg szükségességének,

ura vagyok és azokról a bárónénak számot adni nem tartozom!

— Igen, de becsületes férj nem viseli így magát törvényes nejevel szemközt!

— Tudja Kornélia, nem akarom, hogy a köznapias feleselés piacára lépünk ki, én tehát belátom bünyösségemet — szavalt Kázmér a jól kifőzött tervet megbánást színelve — de akarom, hogy adósságiért jöt álljon, akkor várni fognak hitelezőim és talán tisztázhatom anyagi helyzetemet. Ezt mint nőnek meg kell lennie!

— Soha! — kiáltott Kornélia belátva férjének aljas szándékát és büszkén felemelkedve ülőhelyéről — tanulja meg, hogy egy önézetes és becsületes nő nem fogja magát és öreg atyját felaldozni egy férjért, a ki teköző, könnyeimű és —

— Nos? És? — kérde gyuyos mosollyal Kázmér, mialatt terve nem sikerülése miatt minden tagjában nyarfalevé-ként reszketett.

— És jellemtelen! — szólt Kornélia s a mellékszóba mence maga után bevánta az ajtót.

Némán mezdulatlanul állott egy darabig a báró, de mint a megrögzött gonosztevő, a ki elkövetett tettét sem bevallani, sem megbánni nem akarja, egy cigarettére gyujtott, kényelmesen hátra-dólt egy zsölyezékben s boder füstökét ereztetve új terveket készített.

E perczben megnyit az ajtó és azon egy nem várt vendég, az öreg Hollósy lé-pett be. Haragosan összevont szemöldöke és fűrkésző tekintete mindjárt elarulta, hogy valami nem történt kedve szerint. A báró ereiben megfagyott a vér . . .

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Megbocsátva!

Novella.

Ifj. Vánca Mihálytól.

(Folytatás.)

Ennyi lelki szenvedés és fájdalom mellett a fiatal nőnek még nem volt tudomása a zavart anyagi állapotról, melybe férje már nyakig süllyedt, de ez azért titkoltta kétségbeejtő állapotát, sőt a magas kamatokon beszerzett pénzből költeni sem szűnt meg, úgy hogy a kastély örökös dorbézolásnak volt tanyája, minden nap nagy vendégsereg gyűlt egybe, egymás után érkeztek a pezsgők, külföldi szivarok, drága hűsítők a fővárosból s egy szép reggelen azt vette észre Kázmér, hogy újra az öreghez kell folyamodni, mert nincs már annyi sem, a miből a napi kiadást fedezni képes legyen. Épen indulni akart, midőn inasa a postán érke-zett küldeményeket egy ezüst tálcán át-adta; gyorsan elolvasta a czimeket, de egy hivatalos pecséttel ellátott levélben megakadt szeme, sebesen feltörte és át-olvasván tartalmát elhálgányodott, szeme előtt összefolytak a sorok, homlokához kapott, melyről hideg veríték gyöngyözött alá, újra meg újra átolvasta az iratot, nem tudta ébrón van-e vagy álmodik! A törvényesek adta tudtára, hogy birtokának árverésre a határidő kitűzetett. El volt ugyan készülve erre, de még sem gon-

dolta, hogy ily rövid időben be fog következni az, midőn őseinek fényes kastélyát és terjedelmes szép birtokát el kell hagynia és földönfutó koldus lesz. A dolgok ilyetén állását neje előtt eltitkolni már nem lehetett; összeszedte tehát minden erejét, elutazását elhalasztva, tettetett nyugalommal és cynikus hidegvértséggel belépett neje boudoirjába . . .

— Kornélia! Fontos közölni valóm vannak, nyugalommal kell meghallgatnia.

— Hallgatom, — felelt egykedvű-leg neje — különben nem tudom, minek tulajdonítsam e nagy szerencsét, már három napja, hogy nem láttam és most egyszerre . . . ily szokatlan időben . . .

— Bizony, kellemetlen dolgok azok, melyeket a bárónénak tudomására akarok hozni, — ugyanis bírzai érték papirjai-men óriási veszteséget szenvedtem, de hogy a hiányokat helyre pótoljam, mes-terséges uton kellett pénzt beszereznem, magas kamatokra adósságot csináltam, de mindjába, pénzügyi helyzetem a helyett, hogy jobbra fordult volna, mindinkább zavartabb lön, mig most a bukás szélén állok, e birtok el fog adatni, kénytelenek leszünk azt elhagyni! . . . Kornélia, koldusok vagyunk!

— Tudtam és civoltam készülve, hogy rövid idő alatt ily hírrel fog meglepni a báró, de nem szóltam, Jóakaratu figyelmeztetéseimet egy sem vette semmibe és nem látta be, akárhányszor figyelmeztet-tem, hogy azok a „jó barátok” a kikre pénzének nagy részét költé, csak addig léteznek számára, — mig módjás-ban van őket éteetni és itatni!

Sőt tovább ment; felkereste titokban, tudtom nélkül atyjamat, tetemes összeget kért tőle és pár nap alatt Isten tudja kivel és mire a fővárosban elpazarlta. Visszaélt öhiszeműségünkkel és aljas módon meg-csált! . . .

— Honnan tudja ezt a báróné? Ki-árult el? nyomorult rágalom az egész! — kiáltá magánkívül a megrögzött gonosz ember.

— Kázmér! sokat türtem eddig szót-lanul, kezdett elhányagolni cugem is, szerelme megüült irányomban és érezteté-velem, hogy nem vagyok előtte az, a ki voltam. A „barátok” miatt napokig sem jött felém . . .

— Édes Kornélia, nagyon csalatko-zik, ha azt gondolja . . .

— Dehogy, bizonyosan tudom! . . . Kázmér! maga neje szerelmével aljas já-tékok üz, elakarja bennem tiporni az ön-állóság minden csiráját, azt akarja, hogy én a maga rabszolgánője legyek, de női méltóságom nem engedti ezt, széttöröm a méltatlan bilineseket és a tisztelőre kény-szeríteni fogom hajthatatlan büszkeségem által! . . .

— Ez nem igaz! — kiáltott izga-tottan Kázmér — egyébiránt tetteimnek

melynek felállítására szívesen nemcsak hogy gyengébbé nem tenné a monarchiát, hanem még emelné annak erejét.

A hadügyi budget emelése.
A hadügyi budget emelését a B. C. következő hivatalos okoskodás akarja megokolni:

A múlt évben a delegációk a monarchia határain foganatosítandó különféle erődítési munkálatokra, első részletek gyanánt nagyobb összegeket szavaztak meg. A hadügyi adminisztráció ennek alapján a munkákat meg is kezdte, s több oly szerződést kötött, melyen ezen munkák végrehajtását aránylag olcsó árak mellett biztosítják. — Az első évben midőn részben csak előmunkálatokat lehetett végezni, csak kisebb összegeket kellett kiadni; most azonban, midőn a munkák már folyamatban vannak s az igen lassú építés a még készülőfélben lévő műveket igen hosszú időn át tenné ki az időjárás kártékony befolyásának és csekélyül az erődítések gyorsabb kiépítésénél az ad hoc szervezet nem elegendő kiadásokat okozó adminisztratív és ellenőrzési apparátus is sokkal hamarabb felhasználható, a delegációk elé terjesztendő javaslatok, — a mint értesülünk — 1882-re „építkezések” czimén nagyobb összeget fognak előirányozni, mint a védkora 1881-re megszavaztatott volt.

B. Csabán a függetlenségi-párt
f. hó 9-én tartotta alakuló gyűlését. A Fiume emeleti étterme teljesen megtelt, s lelkes ézzenessel fogadták Karassiy István őrszövét, ki megnyitván az értekezletet, felhívta a jelenlévőket, akarnak-e függetlenségi-párttá alakulni, vagy nem? Egyhangy kívánatra kimondván a párt megalakulását tisztviselői választására hívta fel az értekezletet. Megválasztott elnökökül Karassiy István, alelnökökül Szalay József, Szabó Lukács és Zsivros Mihály, jegyzőül Fabry Károly és Rohay János.

A képviselőház bíráló bizottsága
tárgyalás alá vette Mihálovics Miksa Nagy Beeskerek város képviselőjének választási ügyét, kinek választása ellen kérvény adatott be, és a védőlemez meghallgatása után a választás ügyében elrendelte a vizsgálatot és vizsgáló bírónak a képviselőháznak Fónagy László bizottsági tag kiküldetését fogja javaslatba hozni.

A külügyminiszter halála.

Bécsből egészen váratlanul azon hír érkezett, hogy Haymerle Henrik osztrák magyar külügyminiszter tegnapi délután fél 4 órakor szívrohamban meghalt.

Ez a haláleset politikai jelentőségű bir, bár maga Haymerle nem volt politikus. Ő külügyminiszter volt, a böcs

— Jó napot édes öcsém! Azért jöttem, hogy leányomat haza vigyem!
Kazmér hűledező nézett rá s nem talált szavakat a feleletre.

— Tudja — folytata az öreg — én és leányom nem vagyunk ilyen kellemetlenségekhez hozzá szokva és kerülni akarjuk.

— Mit? Hát urambátyám is tudja ezt a dolgot? — kérdé meglepetve Kazmér.

— Az nem titok már édes öcsém, a lapokból olvastam, hol hirdette van az árverés.

— Hát nem volna oly kegyes engem ez uttat kisegíteni, vagy adósságaimat kifizetni?

— Bolondnak tart maga engem öcsém? — formédt rá az öreg — Hát feleketlen hordóba töltsek én vizet? és miért? . . . Szerencsétlenül tegyem magamat is, gyermekemet is . . . Nem lehetem és nem is teszem!

A hangos beszédet meghallotta a melleszobában Kornélia is. Belépett. Szíves üdvözléssel berútt a fiatal nő öreg atyja nyakába sirt, rokkogott keservesen. Az öreg szeméből is pár könnyű-görddit árt, kiszajtolva a fájdalomtól, mely keblét marengoló. S a nyomorult szív telen ember mosolygva nézte ez erzekény jelenetet.

— Édes leányom, velem jösz!
A fiatal nő csak annyit tudott rebegni, hogy: „legyen akaratom atyám!” s újra sírni kezdett . . .

Még az nap összesomogolta Kornélia mindenét és a nap még magasán ra-

Andrássy politikájának követője, udvari ember, az utvár akaratainak végrehajtója. Önálló véleménye nem volt. Mindazáltal halála politikai esemény. Régen akarták már Haymerle emozditani állásától, de csak halogatták beleharapni a savanyu almába, mert új emberrel („alkalmas” személy nem lévén kéznél) új politikai irány lett volna követendő.

Most a halál lépett közbe. Akarva, nem akarva, új emberről kell gondoskodni a külügyek vezetésére, még pedig a legrosszabb idoszakban, császártalálkozás idején.

Haymerle 1838-ban született polgári szülőktől, neje is egy frankfurti patrizius család leánya. A barósággal már öt tuntekte ki az uralkodó kegye. A diplomáciai pályára igen fiatal korában lépett és első nevezetesebb működési tere Smyrna volt, hova mint konzul küldetett, de itt nem maradt sokáig, hanem beosztották a konstantinápolyi nagykövetséghez. Ezután hosszabb ideig önállóan képviselte a monarchiát a kisebb államoknál, míg végre Rómába olasz nagykövetté nevezetett ki. Rómában nagy népszerűségre tett szert és különösen úgy megnyerte a római nép szeretetét, mint még egyetlen osztrák diplomata sem. Még maig sem feledték el Passanante merénylete alkalomával a tüntetést, midőn erkélyéről a nép felé kendőjét lobogtatta, mire a nép evvívákban tört ki. Ugyanezok mint olasz nagykövet vett részt a berlini kongresszuson, melynek befejeztével már nem sokáig örülhetett: a római nép rokonszenvének, hanem 1879. szeptember havában, az egész világ meglepetésére Andrássy Gyulát fölvalta a monarchia külügyeinek vezetésében. Ez állását elfoglalta politikai nézet, politikai terv nélkül, mint egyszerű hivatalnok, ki kötelességének tartja ott folytatni működését, hova főlebbvalója helyezi, kivált ha ez előléptéssel jár, és így működött egész haláláig, mely ép oly váratlanul, ép oly sejtetlenül következett be, mint külügyminiszterégre.

A külföld.

A danezigi találkozásról még mindig érkeznek utóhangok és érdekesnél érdekesebb versiók. Így az „E-s” egy október 10 diki keletli lembergi sürgönyt közöl, mely ezeket mondja:

„A „Gazette Narodova” varsói tudósítója j lenti, hogy a danezigi császártalálkozásokról Bismarck az orosz csártól azt kívánta, hogy mondjon le a szász király javára a lengyel királyságról, az orosz czar beleegyezett volna; Poroszország Szászországot kapná, Oroszországnak a Keleten szabad kéz engedtetünk, de csak Ausztria-Magyarország beleegyezésével.”

Ennél tán még érdekesebb és fontosabb harezias hír, mely Rómából érkezik. Az „Egye.” nek ugyanis ezeket sürgönyzik az olasz fővárosból:

gyogott az égen, midőn az uri fogat elhagyta a bölényesi pusztát, hogy Ménéser rüpsitén. Kornélia férjének minden kiméletlen magaviselete daczára fájdalommal vált el tőle, de az még akkor is gunyosan mosolygott, midőn nejét a fogatba segítve elvált tőle — örökre.

VI.

Két hétig lebegett Alfréd élet és halál között, de az orvosi segély és a gondos ápolás vissza adta az életnek. Irén mindig ott ült ágya mellett, végig simitá bársony kacsóival a verítéket gyöngyöző homlokot s olyan boldog volt, midőn tapasztalta, hogy bátyja állapota napról napra jobban javul.

Alfrédnek veszélyes láza volt. Egy kép ragyogott szüntelenül képzelete előtt, olyan édesen mosolygott az ő reá, úgy szerette őt, de mikor megölelni akarta, eltűnt, mint hívós tündér karjai előtt . . . Ez a kép Hollósy Kornélia képe volt, ezt forgatta mindig eszében és nagyon fájt neki a gondolat, ha úgy kellene meghalnia, hogy még egyszer nem mondhatná — legalább titokban — annak az anyjának, hogy megbocsát!

Felébredt szétnézett, mintha a látományt keresné, de csak Irént és Kálmánt láthatta, kinek arczán az öröm kifejezése ült — hisz az orvosok kivették már a végzetes golyót és pár hét múlva reméltek a teljes felgyógyulást.

(Folyt. kő.)

„A király elfogadta a hadügyminiszternek azt a javaslatát, hogy négy új hadtest felállítására által a hadsereg tényleges állományra 300,000-ról 400,000-re emeltessek, az államkincstár kímélése szempontjából azonban, csak két hadtest fog ezuttal aktivitíválni, míg a czélba vett hadi létszám elérése szempontjából a már felálló századok 200-ról 225-re emeltetnek, a többi hadtestek pedig bizonyos meghatározott idoszakban fognak felállítani.”

Az orosz korrupció. Egy sz. pétervári lap botrányos részleteket közöl azon visszaélésekről, melyeket az orosz-török háboru alkalmával az orosz tisztok, orvosok és élelmezési hivatalnokok elkövettek. Elmondja egyebek között, hogy Kiebben egy Nikitin nevű ezredes, fiával, ki egyuttal segédtestje volt, egy örmesterrel és egy zsidónővel szövetségbe, azon vagyonszabókat katonákat kiszemelték, kik nem igen akartak a tűzbe menni és ezeket jó pénzért máshova helyezték el, távol a harczterétől. Itt azután újra kezdődött a kő és kőműves díj mellett azokat, a kik megfizethették a követelt összeget, végleg hazabocsátották. E visszaélést most felefedték és a megindított vizsgálatból kiderült, hogy a Nikitin-korrupción igen jövedelmező üzletet csinált a gyanyu merült fel, hogy más ezredeknél is történtek hasonló esetek. A hadi törvényeszek érellyesen folytatja ezen irányban a vizsgálatot.

A fővárosból.

A madárfejű gyermek. A madárfejű leány, aki Bécsben a tudós orvosok közt, s a közönség előtt oly nagy szenzációt okozott, tegnap Bécsből megérkezett Budapestre. Az ósz-uczei gyermek-kórház egy földszintes szobájában van elhelyezve, anyjával egyutt, a ki körutjában vezeti. A sötétes szobában a legnagyobb helyet két ágy foglalja el. Az egyik ágy végének támaszkövére állott egy tenyeres talpas német asszony, előtte egy leányka, aki háttal félnék dühösen tépette az asszony kötényét, koronként értelmetlen torok-hangokat bocsátva ki szájából: e pár volt az anya és madárfejű leánya. Az ajtó zörrenésére a 12 éves leány visszafordult, s idegeneket látva, félnék a kötény alá dugta a fejét. Irózatos fő; egy az emberi fej összes részeivel, rendez orral, füllel, szemmel ellátott fej, de e részek úgy vannak összealkotva, hogy belőlük madárfej került ki. A hasonlatosság, kivált profilból nézve megiepő. Mikor első ijedtségéből magához tért, mosolyogni kezdett. Egy mosolygó madár! A doktor elkezdett vele játszani, s a gyermek szagatott nevetésben tört ki. Savó színű apró szemei ragyogtak, s kezével vígan csapdosott jobbra balra. Anyja biztatta, hogy beszéljen, s ő nagynehezen kinyögte a két szót: „papa, mama”. A beszélés terén ez az összes tudomány; megért mindent, még pedig németül, de csak a fennebbi két szót tudja kimondani. Anyja alig mozdulhat egy pillanatra melőle. Mások gondozását visszutasítja, senkit se szeret csak az anyját; ez asszony-nak, férjétől (egy badeni paraszt) öt ilyen madárfejű gyermeke volt, kik közül négy meghalt. A lányka hirtelen dühbe jött s elkezdett köpködni. Szokása az, hogy bosszúságnak köpködés által ad kifejezést. Egyetlen játékszere: anyjának köténye, melyet folyton tép és rángat, szintén tele van köpködvé. Fejét szép szőke haj fedi, melyet anyja folyton simogat, hogy a gyermek koronkénti izgatottságát lecsillapítsa. Teste különben egészen rendez ki van fejlődve, s nagysága megfelel egy 12 éves gyermeknek.

A népszínház az e héten adja át Rákosi Jenő az új igazgatónak. Pénteken tartja a távozó igazgató utolsó előadását.

Göczel album. A egyetem polgárok Göczel részére díszalbumot készítenek, melynek aláírásai iveri már köröztetnek is az ifjuság között.

A Neumann testvérek Budapesten akarnak megépíteni és ott egy nagy-szabású teljesen vasból építendő szeszgyárat felállítani.

Irodalom.

— Szaklapok. Beküldött k hozzánk a Magyar Kereskedők Lapja és a Magyar Pénzügy című kereskedelmi és közgazdasági lapok. A nevezett lapok ez idosze-

rint a hazai közgazdasági, pénz és iparügyi hírlapirodalmat majdnem kizárólag képviselik, és úgy szakszertű egük, mint folyton érdekes tartalmuknál fogva méltán ajánlhatók a hazai bankok, takarékpénztárok, irparvállalatok, gazdák, üzletemberek és olvasóegyletek támogatására. A „Magyar Pénzügy” czéja főbb gazdasági és pénzügyi kérdésekről beható értesítést nyújtani, szakismeretet terjesztetni és szakbavágó tanácsokat is szolgáltatni. — Előfizetési ára; az Általános Sorsolási Értesítő ingyen melléklettel egyutt egész évre 6 frt, félévre 3 frt.

A „Magyar Kereskedők Lapja” ki-válóan a kereskedő ifjak érdekeit képviseli, és az üzleti élet és a kereskedő világ minden fontos mozzanatáról nyújt olvasóinknak világos és érdekes képet. A gyakorlati szűkségnek nagy szolgáltatást állandó „Helyeszközi Rovatai” mely a legtávolabbi elemek közt is kényelmes közvetítőt képez. — Előfizetési ára egész évre 3 frt, — félévre 1 frt 50. — A „Magyar Pénzügy”-gyel és az Általános Sorsolási Értesítővel egyutt: félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. — Mutatványpéldányokat megkeresésre díjmentesen küld a kiadó-hivatal (Budapest, váci-utca 10.)

Debreczeni színház.

(T. L.) Kedden okt. 11-ikén adatott „A nagyás hőbortjai” vigj. 4 f.

Rosen ezen itt ott szellemesen m-lattató, de különben hallatlanul gyenge kompozícióju darabja olyan előadásban került színpadra nálunk, minőtől a vidéken régen eszoktunk. Nem tudjuk, hány próbát tartottak előzőleg, de az tény, hogy ily öszervágó, könyöd és gyorsan lefolyó előadást csakis kiváló szorgalom, gond és egyenlőség seremhet meg. A vigjátéknak már rég óta kezd leszállani az aszójuk, aminek legfőbb oka, hogy vidéken csak eltréve találkoznak korrek előadással; a mi pedig vigjátéknál első és legfőbb feltétel, mert különben a legszemlemezőbb dialógok is egyhangyvá és unalmasává válnak s a legelőkelőbb helyzetek is elveszítik hatásukat.

A mai előadás mindenkit meggyőzöztet a föl, hogy a Kresányi társulata e szakmában kitűnőnél kitűnőbb erőkkel rendelkezik.

Németh József (Ringheim) sokkal nagyobb sikerrel működik a szalonkomikum mint a burleszk terén. Mai tuihajtott szerepét diskret felfogás, kitűnő szereptudás és ügyes kivitel jellemezték elejétől végig.

Kresányiné (Konrad) olyan élénk s elragadó kedvességgel mozgott e nad-rágos szerepben, a minőtől csak ritka tehetség értelmes és kedélygazdag színésznők mozoghatnak.

Kissné (Teréz) a vigjáték terén szintén kiváló tehetségnek bizonyult. Egy pár kitűnően eltalált jelenetét a közönség rajosan megtapsolta.

Abonyi (Dr. Ander) kissé feszesez mozgott ugyan, de a mi az összhangot illeti, annak elősegítésében igen kiváló része volt.

Tóth A. Lauter szerepét mindvégig jellemzetes alakításban vitte keresztül Latabár (Cornélius) és Karczag (Valler) igen mulattatóan alakítottak.

A kisebb szerepekben Kovesi S. (Ringheim Mari) Somló Sándor (Henrich) Laczkó Aranka (Berta) és N. Könyves Mari (Eugenia) semmi kívánni valót nem hagytak fenn.

Még néhány ily kitűnő előadás s a vigjáték régi renoméja ismét helyre lesz állitva.

Közönség közép számmal.

UJDONSÁGOK.

* Nagy érdekű katonai művet fordított le s ad ki magyar nyelven Steles Dénes honvéd huszár főhadnagy Debreczenben. A mű Deimon György „A lovasság történelme a legrégibb időkől”. A magyar kiadás két kötetben jelenik meg az első az 6- és közép kort, a második az új kort fogja tartalmazni. Előfizetési ára füzve 5 frt. Ajánjuk olvasóink figyelmébe.

* Nyilvános közlönet. A „Tiszta” biztosító társaság az ermbályfalvai önk-tüz-oltó egylet szerelvényei beszerzéséhez 15 fital volt szives járulni, e jótékony czélra tett adományozásaiért öszinte köszönetet mond. Ermbályfalva 1881 okt. 10-én. Az önk. tűz-oltó egylet parancsnoksága.

* Benedek Sándor ur eltávozásának alkalmából rendezendő bucsu-estély pénteken este leend a Király Lajos czegled

ntezai vendéglőjében m-retek miatt igen sokat meg, pedig e tisztán telyen igen sokan óhaj

* Hallatlan. A rányos esemény történt ját s a debreczeni re-fényt vet. Derült, es csaknem tele hold vilá-mét két boltot pedig egyet a váro-ség tanyája!) másikat a lett. Tóth Ferenc ur c-rosháznak rózsater felő-utczától csak pár lépés-utca felől a városzhaz k-pal or áll, s mégis t-bolhatták a nehéz lak-ajtóval bíró üzletet nem hallott semmi za-rés a nagytemplom ala-türtént, hol Vágó Már-ték fel s elvitte mind-összeszedhettek a bető-jon kadenciát Körner-rendőreinek a mult vá-lyal megnagyta, hogy a-csöcselüket!

* Kofaság. Tud-már kurtólik, hogy mi-tos” esemény a trón-nyines egyéb hátra, min-dentudó lapok egy-nak, aki saját küllő-gáljon.

* Betört elefánt. Párisban a Boulogne-s-a napokban éjjei halj-baja mellett levő botj-van, mi nagyon gyanu-veszi a töltött revolvere a boltba. Mit lát? eg-az ő édes kész tmenye-vágygyl pusztítja. A-kusz volt, melynek gaz-gának legelőkelőbb tag-nem mérte közönséges-éjjelezeteni, hanem Ma-reki külön istállót és-lat feloldozta köteléké-ba. Madrenak nem volt-hogy megtámadja az a-bant a cirkuszoshoz. a-a sok édességgel csom-örvosságot keresve, le-palínkásuveget, annak-jót húzott belőle. Ekk-zetője, kit minden ellő-nélküli követett, de kő-már a boltban nem vo-vezendő ennalval. Mad-láját kétszáz frankra t-követeli a cirkuszoson

* A modern h-érdek, mint szerelmi-férfi, H. terménykeres-lett vezette oldalhoz k-versezi borkereskedő-jük, a 3000 frtnyi ho-leány szépege sietteté-Elég az hozzá, hogy a-volt, ki inkább ide-volt. A férfi nem a leg-sem volt előtte szente-a nő sokat olvasott nő-tott a franczta divat-férfi a börze árfolyam-nyeg nem igen rok-on-sal. Egy napon H. aj-nak, ki minden héten-anyós elutazott; a lea-egy szót sem beszélt-harmadnap kedvetlen-már egészen elfelejtet-téteket, s azt adá v-sir, mert még nem ut-guk óta. Felelet hely-becsomagoltattak az-másnap reggel utban-Bécsben történetek é-előtünk, mint előttem

Mi csak a következm-hogy a kis menyecske-nem tétetett elég; me-H. urat egyik keresk-rak belépni. Vajjon m-tékos ember? Talán l-lamivel nejt? . . . N-számlákat azon tárgya-asszonya részére vá-lesége megszökött tőle-lenté, hogy nem élhet-oly zsarnok emberrel-helyeselték leányuk l-tották a válópórt, viss-3000 frtnyi hozomány-leegyezik a válásba, n-nulta megismerni nejt-s ellen-számlát nyujt-jedelmében közlünk-egy mulatságos órást s-Számla: Két jeggyüt

mint a bazi közgazdasági, pénz és iparügyi birapiróditalmat majdnem kizárólag képviselik, és úgy szakasztjuk, mint folyton érdekes tartalmuknál fogva méltó ajánlhatók a bazi bankok, takarékpénztárak, iparrávilágok, gazdák, üzletemberek és olvasóegyletek támogatására. A „Magyar Pénztár” czéja főbb gazdasági és pénzügyi kérdésekről beható értesítést nyújtani, szakismeretet terjesztetni és szakbavágó tanácsokat is szolgáltatni. — Előfizetési ára; az Általános Sorsolási Értesítő inyen melléklettel együtt egész évre 6 frt, félévre 3 frt.

A „Magyar Kereskedők Lapja” kiadván a kereskedő ifjak érdekeit képviseli, és az üzleti élet és a kereskedő világ minden fontos mozzanatáról nyújt olvasóinknak világos és érdekes képet. A gyakorlati szükségnek nagy szolgálatot tenő állandó „Helyeszközök” Rovatával” mely a legújabb elemek közt is kényelmes közvetítő képez. — Előfizetési ára egész évre 3 frt, — félévre 1 frt 50. — A „Magyar Pénztár”-gyel és az Általános Sorsolási Értesítővel együtt: félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. — Mutatványpéldányokat megkeresésre díjmentesen küld a kiadóhivatal (Budapest, Váci-utca 10.)

Debreczeni színház.

(T. L.) Kedden okt. 11-ikén adatott „A nagyzás hőbortjai” vigi. 4 f.

Rosen ezen itt ott szelímesen mulattató, de különben hallatlanul gyenge kompozíciójú darabja olyan előadásban került színre nálunk, minőtől a vidéken régen elszoktunk. Nem tudjuk, hány próbát tartottak előzőleg, de az tény, hogy így összevágó, könnyed és gyorsan lefolyó előadást csakis kiváló szorgalom, gond és egyenlőség teremhet meg. A vígjátékunk már rég óta kezd leszállani az asztójuk, aminek legfőbb oka, hogy vidéken csak elrítve találkozzunk korrekt előadással, a mi pedig vígjátéknál első és legfőbb feltétel, mert különben a legszemlelőbb dialógok is egyhangvá és unalmasá válnak s a legelőkelőbb helyzetek is elvesztik hatásukat.

A mai előadás mindenkit meggyőzhetett a felől, hogy a Keresztény társulata e szakmában kitűnőnél kitűnőbb erővel rendelkezik.

Németh József (Ringheim) sokkal nagyobb sikerrel működik a szalonkomikum mint a barceszk terén. Mai tuhajtott szerepét diskrét felfogás, kitűnő szereptudás és ügyes kivitel jellemezték clejétől végig.

Kreszányiné (Konrad) olyan élénk s elragadó kedvességgel mozgott e nadragos szerepben, a minővel csak ritka tehetség értelmes és kedélygazdag színésznők mozoghatnak.

Kissné (Teréz) a vígjáték terén szintén kiváló tehetségnek bizonyult. Egy pár kitűnően eltalált jelenetét a közönség zajosan megtapsolta.

Abonyi (Dr. Ander) kissé feszesen mozgott ugyan, de a mi az összhangot illeti, annak elősegítésében igen kiváló része volt.

Tóth A. Lauter szerepét mindvégig jellemzetes alakításban vette keresztül. Latabár (Cornélius) és Karczag (Valler) igen mulattatóan alakították.

A kisebb szerepekben Kereszti S. (Ringheim Mari) Somló Sándor (Henrich) Laczkó Aranka (Berta) és N. Könyves Mari (Kugyica) semmi kívánni valót nem hagytak fenn.

Még néhány ily kitűnő előadás s a vígjáték régi renoméja ismét helyre állna.

Közönség közép számmal.

UJDONSÁGOK.

* Nagy érdekű katonai művet fordított le s ad ki magyar nyelven Debreczenben. A mű Devison György „A lovasság történelme a legreggibb időkől”. A magyar kiadás két kötetben jelenik meg, az első az ó- és középkor, a második az új kort fogja tartalmazni. Előfizetési ára félre 5 frt. Ajánjuk olvasóink figyelmébe.

* Nyilvános köszönet. A „Tiszta” biztositó társaság az érmibályfalvi önk. tüztöltő egylet szerelvényei beszerzéséhez 15 fital volt szives járulni, e jótékony czélra tett adományzásaiért öszinte köszönetet mond. Érmibályfalva 1881 okt. 10 én. Az önk. tüztöltő egylet parancsnoksága.

* Benedek Sándor ur elvarozása alkalmából rendezendő búcsu-estély pénteken este leend a Király Lajos czégléd

ntozai vendéglőjében mivel holnap a szűretetek miatt igen sokan nem jelenhetnek meg, pedig e tisztán barátságos jellegű eseményen igen sokan óhajtanak résztvenni.

* Hallatla. A múlt éjjel olyan botrányos esemény történt, mely ritkítja pártját s a debreczeni rendőrségre különös fényt vet. Derült, csöndes éjszakán, a csaknem tele hold világítása mellett ismét két boltot törtek fel, még pedig egyet a város háza, (a rendőség tanyája) másikat a nagytemplom mellett. Tóth Ferencz ur czipész üzlete a városháznak rózsater feleli oldalán, a piacz-utczától csak pár lépésnyire van, a piacz-utca felől a városház kapujában éjjel-nappal áll, s mégis feltörhették és kirabolhatták a nehéz lakatokkal elzárt, vas ajtóval bíró üzletet úgy, hogy rendőr nem hallott semmi zajt! A másik feltörés a nagytemplom alatti Telegdy háznál történt, hol Vágó Márton fűszerüzletét törtek fel s elvitték mindent, amit nagyjából összeszedhettek a betörők. — Erre mondjon kadencziát Körner főkapitány ur, ki rendőreinek a mult választások alkalmával meghagyta, hogy „vegyék körül azt a csöcselékét!”

* Kofaság. „Tudalékos” laptársaink már kürtölik, hogy mikor lesz „örvendetes” esemény a trónörökös párnál. Már nincs egyéb hátra, minthogy ezek a mindentudó lapok egy... bábát fogadjanak, aki saját külön tudósításai szolgáljon.

* Betörő elefánt. Madre czukrasz Párisban a Boulogne-sur-Marne utczában a napokban éjjel hallja, hogy a házszobája mellett levő boltjában valami zörög van, mi nagyon gyanusnak tűnt fel. Előveszi a töltött revolvert és lassan bemegy a boltba. Mit lát? egy elefántot, mely az ő édes kész tényleg a legnagyobb érvágygyal pusztítja. A téren valami cirkuusz volt, melynek gazdája az ő társaságának legelőkelőbb tagját, az elefántot nem mérte közönséges szegény sátorban éjeleztetni, hanem Madré házában bérlet neki külön istállót és ez éjen az okos állat feloldozta kötelekét és bement a boltba. Madrenak nem volt annyi bátorsága, hogy megtámadja az állatot, hanem rohant a cirkuuszhoz. Az elefánt azonban a sok édeségtől csömört kapott és ennek orvosságát keresve, levett egy nagyobb páinkástreget, annak dugóját kihúzta és jót húzott belőle. Ekkor jött meg a vezetője, kit minden ellenmondás és morgás nélkül követett, de követetett is, mert már a boltban nem volt semmi néven nevezendő ennivaló. Madre az elefánt számját kétszáz frankra tette és most erősen követeli a cirkuuszoson.

* A modern házasság. Inkább érdek, mint szerelmi házasság volt. A férfi, H. terménykereskedő egy évvel ezelőtt vezette oltárhoz R. kisasszonyt, egy verseczi borkereskedő leányát. Nem tudjuk, a 3000 frtyi hozománya-e vagy a leány szépsége sietteté őt a házasságra, Elég az hozzá, hogy a leány szép és művelt, ki inkább idealista, mint realista volt. A férfi nem a legfinomabb volt, s mi sem volt előtte szentebb a — pénznel; a nő sokat olvasott nő volt, ki sokat tartott a francia divat kalapokra, míg a férfi a bürze arfolyamra. Nem csoda tehát, hogy nem igen rokonszenveztek egymással. Egy napon H. ajtót mutatott anyósának, ki minden héten eljött Verseczről. Az anyós elutazott; a leány sirt. Két napig egy szót sem beszélt férjével, s midőn ez harmadnap kedvetlenségének okát kérde, már egészen elfelejtette az anyjával történeteket, s azt adá válaszul, hogy azért sirt, mert meg nem utaztak soha házasságuk óta. Felelet helyett még az nap este becsomagoltattak az utazóládák, s már másnap reggel utban voltak Bécs felé. A Bécsben történetek ép oly ismeretlenek előttünk, mint előttem kedves olvasónk. Mi csak a következményekből gyanítjuk, hogy a kis menyecske több kérelmének nem tétetett elég; mert négy nap mulva H. urat egyik kereskedőtől a másikba látuk belépni. Vajjon mit keresett a takarékos ember? Talán meg akarta lepni valamivel nejét? ... Nem! Megszerezte a számlákat azon tárgyakról, melyeket menyasszonya részére vásárolt. Miért? Felesége megszökött tőle Bécsből, és kijelenté, hogy nem élhet többé oly barbár, oly zsarnok emberrel. A gyöngéd szülők helyeselték leányuk lépését és megindították a válópórt, visszakérvén H. urtól a 3000 frtyi hozományt. H. készséggel beleegyezik a válásba, mert csak most tanulta megismerni nejének előnyös oldalait, s ellen-számlát nyújt, melyet egész terjedelmében közlünk olvasóinkkal, hogy egy mulatságos órát szerezzünk neki vele: Számla: Két jegygyűrtű 30 frt; menyasz-

szonyi koszoru 60 frt; több ajándék 540 frt; élelmeztetésem s menyegző alatt 70 frt; egy fekete szalon-öltöny ez alkalomra 60 frt; utiköltségek a vasuton 50 frt; az asszony élelmezéséért egy évre havonként 25 frtot számítva, 300 frt; lakás egy évre 100 frt; az elviseit szeszélyekért és idő vesztésért 1500 frt; a bécsi ut költiségei 250 frt. Összesen 2940 frt; marad tehát még megtérítendő: 60 frt, mely összeget ezennel ideemeléketem.

* A magyar huskivitel Párisba a huskiviteli társulat által október 1-én életbe léptetett. A hus kuldemények külön e czélra szerkesztett vasuti kicsiben Olaszországon át jutnak Franciaországba, mert a németországi tarifa-politika az egyenes utat teljesen lehetetlenné tette. A társulat csupa elsőrangú hízzott ökröket vágat, s a busszállítás által azt az előnyt nyújtja, hogy a hizlalók javára az állatok értéket nem csekély részben emeli, sőt a bécsi piacz által az árakra nézve mostanraig gyakorlati kizárólagos szabadalmat is megsemmisít és igen egészséges versenyt nyit a hizlalók és tenyésztők javára. Az állatok vágatása és az eibanás a bussal sok tekintetben különbözik az itteni eljárástól. Az állat nem fejszéval, hanem egy aránylag kis kalapácsal ütik meg, s megölése alig 3 másodpercznyi időt vesz igénybe. A vér kieresztése és a bőr lehuzása utan amerikai módra fűrészzel és széles vágó késekkel vágják kétéfel a húst és meleg vízbe mártott rongyokkal tisztítják meg. Azután a hús hűtő kamrába kerül, honnan 24 óra mulva, teljesen lehűve, a hűtő kamra mellett közvetlenül álló fentemlített külön szerkesztett kocsiába rakatják. A hűtő kamra és a vasuti kocsiak temperaturája + 2 Reaumur fokot teszen, mely hőmérséklet az által idéztetik elő, hogy a hűtő kamra és a vasuti kocsi tetején, egy jégkamra van alkalmazva. A kocsi falait 3 deszka sor képezi. Az első és második sor között lévő levegő, valamint a második és harmadik sor közé tömött fűrészzel, tűzmentes penz-szekerények módjára, a külső melegség ellen biztosítja a bennlevő húst mely azonban egy, a kocsiiban alkalmazott külön szerkesztett ventiláció által mégis megkapja a kellő friss levegőt. Ezen kocsiiban három hétig is tartható a hús. A társulatnak 18 ily szerkesztett kocsija van s a társulat még további 36 kocsit rendelt meg e napokban, a czéltől, hogy a mint a magyar márhahusait sikerülni fog a párisi piaczot meghódítani, azonnal tömeges kivitel létesítsen.

* Rejtelmes gyilkosság jelenetbe a pozsonyi rendőri kapitányságnak melynek tényálladéka következő: Hubacsek Antal kaptas már régebb idő óta törvénytelen házasságban élt valami Haytmanek Erzsébet nevű özvegygel, kinek egy hét éves fiúcskaja volt. — A tiltott viszonyban élők már rég óta azon törtek féljüket, hogyan tegyék utból illetőleg láb alól a kis gyermeket, kivel állatias módon bánának, a gyermek örökké szobában volt, úgy szólván fogva azon czéltől, hogy kivégzése, illetőleg eltűnése ne legyen oly szembetűnő. A gyermek után kérdésös köd szomszédoknak lakonice azt felelték, hogy eltűnt. — Hétfőn reggel a gyermek kiment az árnyékszékre, Hubacsek azonnal utána ment s — némelyek szerint a mi különben biztosabb forrásból ered — megfojtotta volna. Hogy melyik a való, azt a vizsgálat fogja kideríteni. — Ezen eltérő nézetek azonban egyet értenek abban, hogy a gyermek még az nap este halva volt. — A tettesek bármennyire is titkolták az esetet, a szomszédok mégis — jóllehet csak harmadnapon — bizonyosságot szerezvén a gyermek haláláról, azt azonnal tudtára adták egyik rokonnak, névleg Haytmaneknek, ki azonnal meglátogatta a halottat; de a gyermek erőszakos halálal mult ki. — Ugyan ezt constatálták később a törvényezéki orvosok is. A megszemlélő ez esetet azonnal feljelentette az illetékes bíróságnak. — A nyomban kiktűdött hatósági közegek már csak Hubacseket foghatták el, mivel az anya — nesztévén a fejleletésnek — kerekét oldott. — Hubacseket azonnal kihallgatták, de ő a gyilkosságot tagadta.

* Mátyás király szülőházának emléktáblával megjelölése és illetőleg egy nagyobb szabású szobor felállítására érdekében Kolozsvárt már hónapokkal ezelőtt értekezletet tartottak, melyen többek között az határozatot hoztak, hogy Szabó Károly és Jakab Elek történettudósok kérszenek fel a születési hely biztos megjelölésére és erre vonatkozó véleményök

metételeire. Azóta e tárgyban olynemű intézkedés, mely az ügy előbbre vitelét biztosíthatná, nem történt, vagy legalább nem jutott nyilvánosságra. — A „Magyar Polgár” ezért felhívja az értekezleten megalakult bizottságot, tettek e már valami intézkedést e tárgyban, milyen sikerrel, s hogy mi akadályozza az ügynek gyorsabb előbbrevitelét?

* Egy negyedéves hittanhallgató ajánlja magát kisebb tanulók mellett nevelőségre, vagy úres óráit felhasználva, ügyvédi irodában. Felvilágosítást nyerhetni a „Debreczen” szerkesztőségében.

Rejtélyes vízió.

Angolország egyik vidékén nemrég igen rejtélyes és majdnem hibetetlen eset fordult elő, melyet egy angol lap azon hozzáadással közöl, hogy az illető ur, ki az eseménnyel elbeszélte, igen művelt, felvilágosított és szavahibető ember, és hogy ennél fogva, bármily valószínűtlennék hangzik is az elbeszélés, annak feltétlen hiteit lehet adni.

Az érdekes eseményt következőképen beszélte el az emítet ur:

Egy reggel vendég érkezett hozzám, ki akkor legelőször látogatta meg vidékünket és a nálunk történt eseményekről már évek óta nem volt értesítve. Leültünk tehát együtt a reggelihez, és néhány percz mulva bejött a szolgáló a kávéval, melyet az asz. alra tévén rögtön távozott.

Alig tette be maga után az ajtót, midőn vendégem sápadt arczeval fordult hozzám és azt mondta: „Egy férfi szellemét láttam ezen nő után menni, ki, midőn előttem elhaladt, tisztán kivehető szavakkal a következőket mondta:

„Az isten nem ítél úgy, mint az emberek. Ártatlan voltam azon büntényben, melyért felakasztottak. Ott voltam ugyan, de nem én ütöttem agyon.”

„Hogyan nézett ki a szellem?” — Kérdém tőle meglepetve.

Vendégem most részletesen kezdte leírni a látott alakot, és legnagyobb bámulatomra rögtön ráismertem szolgálóm férjére, ki egy két évvel ezelőtt gyilkosság vádjá alatt felakasztatott.

Vendégem, mint már említettem még soha sem volt vidékünkön, és az elkövetett gyilkosságról mit sem tudott.

Már az ítélet kihirdetésekor alapos okaim voltak azt hinni, hogy a vádiott ellen felhozott bizonyítékok hamisak voltak, és hogy a valódi gyilkos szabadon jár. Az elítelt még a bitófa alatt is hivatozott ártatlanságára és úgy neje, mint rokonai teljesen meg voltak győződve, hogy a gyilkosságot nem ő követte el.

Képzeltet, hogy ily körülmények közt mily különös hatást gyakorolhatott reám vendégemnek azon kijelentése, hogy a halálbüntetés szenvedett ember hasonmását látta maga előtt, és hogy tisztán hallotta szavait melyekkel ártatlanságát kinyilatkoztatta.

Ea már egyszer hallottam, hogy vendégemnek „látmoki” képességet tulajdonítanak, de azért nem kevésbé meg voltam lepve, midőn e sajátos tulajdonságának oly meglepő példáját láttam.

Megmondtam neki, hogy a dolgot igen különösnek tartom, és hogy a szolgáló, kit a szellem társaságában látott, csakugyan egy felakasztott gyilkos özvegye.

A természetfeletinek látszó dolog nagyon érdekelt és elhatároztam, hogy vendégem látmoki képességét próbára teszem. Megmondtam tehát neki, hogy másnap a városba megyünk, és minthogy a gyilkosság helye utunkba esik, talán megmutatja a szellem neki is azon helyet, melyen a gyilkosság elkövetettett.

Ugy is lőn. Másnap befogattam és vendégemmel együtt elindultam. Alig haladtunk néhány lépésnyire, midőn utitársam egyszerre hozzám fordult.

„Amott látom a szellemet” szólott megijedve. „Utánunk jön és kezével intget felém.”

Minthogy egy utközben fekvő faluban némi teendőim voltak, kitértém az országútra és egy mellék-utra hajtottam. Midőn egy fél óra mulva visszaérkeztem az országútra, vendégem újra megszólított:

„Ott áll a szellem az ut szélén, és azt mondja, hogy nem jó irányban haladunk, hanem menjünk csak utána, ő majd megmutatja a gyilkosság helyét.”

„Most sietős dolgom van”, válaszoltam; majd ha visszajövünk felkeressük a helyet.”

Elmentünk tehát a városba, hol körülbelül egy óráig időzttem. Midőn visszamenet az épen említett helyre értünk, utitársam újra megpillantotta a szellemet és azt mondta:

„Ott vár reánk, és kezével int, hogy kövezzük.”

Hogy vendégemnek, ki a helyi viszonyokkal teljesen ismeretlen volt, semmi utmutatást nem nyujtsak az egész uton szantszándékkal egy szót sem szoltam a gyilkosságról. Most vendégem vezetett engem a láthatatlan szellem utmutatása után és midőn egy elrejtett helyhez értünk, egyszerre megállott és azt mondta:

„Itt ölték meg az embert (és kezével ugyanazon pontra mutatott, hol a szerencsétlen áldozat felegett.) Magam előtt láok veszekedő embereket; most veszekedés támad és...”

„Nos, és?” — kérdém kíváncsian. „Többet nem látok és a szellem fekszik a halott és mellette áll a szellem, félyton ismételve e szókat: Nem én öltem meg.”

Evvel vége volt a látomásnak.

A megmutatott hely csakugyan a gyilkosság helye volt; a leirt alak teljesen hasonlított a felakasztott emberhez és a leirt részletek teljesen megyeztek a valósággal. Vendégem, mint már többször említém, soha sem volt e vidékén, és a gyilkosságról seha sem hallott semmit.

Hogy magyarázzuk tehát a látomást? Én nem tudom és bizonyosan mások sem. De annyi bizonyos, hogy vendégem nem hazudott és hogy a szellemet, vagy akárminek nevezzük, csakugyan látta.

Ime, tehát új bizonyítéka, hogy történnek dolgok, melyek teljesen túl esnek az emberi értelem és melyeket csak láthatatlan, titkos erőknek tulajdoníthatunk.

Közlekedés.

A Debreczent érintő vonatok menetrendje.

INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra
délután 12 óra 38 perczkor
este 9 " "
Nyíregyházára, Miskolcra,
reggel 7 óra 57 perczkor
d. u. 3 " 25 "
este 9 " 20 "
Szathmárra, Királyháza:
reggel 4 óra 10 perczkor
délután 4 óra 24 "
ERKEZÉS:
Budapestről, Nagyváradról,
reggel 3 óra 45 perczkor
d. u. 3 " 1 perczkor
Miskolcziól, Nyíregyházáról:
reggel 9 óra 09 perczkor
d. u. 12 " 21 "
este 8 " 12 "
Szathmárról, Királyházáról:
délben 11 óra 54 perczkor
este 8 óra 07 perczkor.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtegyék a mellőztassanak.

Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Debreczen” kiadóhivatala.

Szabó József, felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Házassági ajánlatokat nyerne mindenféle állás-urak és gazdag hölgyek azonnal a „Frige” intézetből B-rlinben, Bülowstrasse 102. (legnagyobb intézet) Arapszabály 20 leveléből beküldése mellett küldetik.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 10.

Értékpapír	U.ólsó árfolyam		B. ó. érték	Értékpapír	U.ólsó árfolyam		Befizetés	U.ólsó árfolyam					
	penz	áru			penz	áru		penz	áru				
A) Hamadosságok.													
M. vasúti kölcsön 5%	135.—	135.25	200	Alföld-fiumei vasút	180.—	181.—	6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50			
Magy. gómbói áll. zálogl.	—	—	200	Déli vasút	129.—	130.—	5%	" Kisbirtokos. föld.-int.	102.—	102.25			
M. kel. vas. álamköt.	93.—	93.50	200	Északkeleti vasút	172.50	173.—	7%	" " " " "	—	—			
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.	110.50	111.—	200	Erdélyi vasút	171.—	172.—	6%	" " " " "	—	—			
M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	128.05	129.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasút	—	—	Elsőbbségek.						
M. gy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	126.—	126.50	200	Kassa-oderbergi v.	154.50	155.—	200	5%	Alföld-fiumei vasút	—	—		
Tiszai és szegedi kölcs.	115.75	116.—	200	Magyar-galicziai va. ut.	169.—	169.50	200	5%	Battaszék-domb. zák. v.	94.50	95.—		
1871. magyar államkötvény	—	—	200	Magyar nyugoti vasút	172.50	173.—	200	5%	Dunagőzhajóz. társ.	—	—		
1873. " " " " "	117.45	117.90	200	Oszt. államvasút	—	—	200	5%	Eszakkéleti vasút	—	—		
Magy. aranyjárdék addm.	100.—	100.50	500	Pécs-barcsi vasút	—	—	200	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—		
Földteherment. kötv. magyar	98.50	99.—	100	Oszt. dunagőzhajózási társ.	—	—	200	5%	I. erdélyi vasút	94.50	95.—		
Földteherm. kötv. 1867. zár.	99.—	100.—	200	Budai hegyháza	111.—	113.—	100	5%	Kassa-oderb. v. (oszt)	—	—		
" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50	200	Pesti közuti vasp.	440.—	442.—	100	6%	B.-pesti lánchíd	103.—	—		
" kötv. horvátországi	98.50	99.—	100	e) Takarékpénztárak.									
" kötv. erdélyi	—	—	100	Országos központi	569.—	575.—	100	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—		
M. orsz. jel. urb. vált. kötv.	—	—	1000	Pesti hazai első	4445.—	4450.—	100	5%					
Szőlődézma vált. kötv.	97.50	98.—	200	Egyesült bpesti főv.	540.—	542.—	100	5%					
M. k. kamatozó kincst. utal.	—	—	200	Pesti külvárosi	131.—	132.—	150						
Pestvárosi kölcs. 1870-ből 6%	—	—	150	f) Különbéféle vállalatok.									
Bankrészvények.													
a) Bankok.													
200	Általános magy. mun. hitelint.	—	—	105	Alagut	113.—	—						
200	Angol-osztrák bank	—	—	150	"Franklin" társulat	147.50	148.—						
100	Kisbirtokos. földh. intézete	—	—	400	Ganz-féle vasöntöde és gépgy.	602.—	622.—						
80	M. a. t. t. n. földh. réz-v. társ.	—	—	200	Gschwind-féle szeszgyár	342.—	345.—						
100	M. a. t. t. n. hitelbank	362.—	362.25	200	Gyapjumoó bizom. i. m	224.—	226.—						
140	Magyar jez. hitelbank	—	—	210	Kereskedelmi épület	515.—	530.—						
140	Magy. bizsámító és pénzv. b.	163.75	164.—	500	Könyvnyomda "Athenum"	580.—	590.—						
160	Osztrák hitelbank	368.80	369.—	200	Pesti	800.—	810.—						
100	Osztr. magy. bank	830.—	835.—	100	Közénb. és Tégla. Drasche	149.50	150.—						
600	Pesti magy. keresked. bank.	690.—	693.—	100	Salgó-tarjáni kőszénbánya	98.—	99.—						
b) Biztosító-társaságok.													
500	Első m. át. b. társ.	4110.—	4130.—	200	Schlick-léle vasöntöde	230.—	232.—						
300	Pannónia viszontbiztos. társ.	1335.—	1355.—	500	Serfőződe első magyar	600.—	605.—						
300	Unio viszontbizt. intézet.	68.—	—	200	Sertészhalál	296.—	298.—						
c) Gőzmalomok.													
500	Concordia malom	490.—	495.—	200	Sóskúti kőbánya	—	48.—						
500	Első budapesti malom	1275.—	1290.—	200	Spodium- és Csontliszt-gyár	296.—	299.—						
200	Erzsébet malom atr. jog. mák.	203.—	205.—	200	Tégla- és mészégető ujlaki	117.—	119.—						
500	Henger malom	600.—	620.—	160	Gőztéglagyár kőbányai	232.—	234.—						
160	Luiza malom	223.—	225.—	Záloglevelek.									
200	Molnárak és sütők malma	329.—	330.—	5 1/2%	magy. földh. int. pap. é.	103.25	103.75						
1000	Pannónia malom	1025.—	1040.—	5%	" " " " "	101.—	101.25						
300	Victoria malom	435.—	440.—	4 1/2%	" " " " "	95.50	96.—						
				5%	" " " " ar. v. ez.	117.50	118.—						
				5 1/2%	" " " " jelzálogbank.	100.50	101.—						
				6%	" " " " alt. földh.-r.-társ.	99.75	100.25						
				5 1/2%	" " " " " " "	100.50	101.—						

HIRDETÉSEK

Beigazolt hatás!

Károcs hatás elleni jóhatással!

Veloutine
(PAUDRE DE RIZ)
fehér és rózsaszín, erősen tapad és láthatatlan a bőrön. Kitűnő minőség, 1 doboz 1 frt.

Bécsi pipere
Hőfétérke abczipor, rózsás és fehér színben. 1 doboz ára 60 kr.

Hölgy-por,
fehér és rózsás színben. 1 doboz 30 kr.
GLICERIN KIVOMAT
"Hőfétérke."
Üdítő alkotásból készíve, a bőr minden tisztán szurós pórszenését eltávolítja az arcnak feltűnő virulóságát, frissességet, gyöngédséget teremt, ára 1 frt.

CS. kir. szabadalmozott hajjijító tej

PURITAS
Ősbe csavarodó megfijasztására 14 nap alatt. Ártalmatlan voltaként kezes-ség, ára 2 frt.

Koloritás, díóolaj vegy.
Vörös és ősz hajjak hihetetlen rövid idő alatt másj fekete színtre tételtetők állata, ára 1 frt.

LALINE,
egészön ártalmatlan hajfestő szer, különleges szakkal feketítő, mely egy-azép természetes barna v. fekete színt uvelhet. Egy csomag ára 3 frt.

Brillantine. Minden zsíradékos jel hátra maradásán nélkül a szakkál nagyon fekete színűvé növelni az egyedül szer, á 80 kr.

Májszesz. Kitűnő hatású hajjókerekere, mely a haj növést nagyserűen elősegíti. Legjobb óvószert a haj kihullása és a fejbőr torpasodása ellen, ára 60 kr.

BOJTORIAN GYÖK OLAJ.
a hajjat szeled puhává, násony színará teszi és a hajnak táplálékot, erőt és természetes ragyogást nyújt. Egy tégely 1 frt.

Rakára a fenti különleges pure szerekre

Debreczen: Göltl Nandor ur gyógyszerüzében. — OTTÓ FRANCZ, művegyészi különlegességek tulajdonosa, Bécsben.

Árverési hirdetés.

A melynél fogva közönségessé tetteik, hogy Debreczen szab. kir. városát tulajdon joggal illető, azonban több helybeli polgárok által zálogban birt parlagi tanya földek, és pedig azok, melyeket a zálogos birtokok a város részéről közre boosátott megintés folytán, a város rend-lkezése alá már vissza boosátottak a f. 1881-ik évi október 1-ső napjától, a jövő 1882-ik évi szeptember utolsó napjáig terjedő egy évre, azon földek pedig, melyeket a zálogos birtokok csak az utól említett 1882-ik évi május hó 4-ik napján lesznek kötelesek vissza boosátani. — Azon napot követő május 5-étől az érdekelt szeptember végeig számítandó 5 hónapra, a jelen évi október hó 14-én d. e. 9 óraker, a városház kis tanács termében tartandó közönséges árverés útján, és a számvérő hivatalnál közszemből parozellánként, azaz azon kiterjedésben a mint azokat a zálogos birtokokok használták, azonban minden épület nélkül haszonbérbe fognak kiadni.

Kelt szab. kir. Debreczen város tanácsának 1881. évi október hó 5-ik napján tartott üléséből.

A városi tanács.

1881. XIII. év

Egy sa De

Holnap tárgy István ügyvéd sa resztő" szerkesztőj ellen.

Okot ezen pe ur azzal szolgálta Ozory ügyvéd ur óta az "Ebresztő" jaiban a legocsmá vadolja.

Es valóban, nyekkel épen nem ösmerősök, talán né tak, a minduntalan sötétebb színnel fe A jóhiszemű ember tenni embertársaról — egy egész család cselző bűnvadakat, resztő" hasábjain tág tért találtak hi tok nélkül, elég folytatni. — Jóhis lenne képes elhinni a civilizált emberek ki magán boszuján badosságot használ hitványabb ragalon egy embert, kiré d ő t t, hanem annu elég roszakaratu le Csak azok, — nyeket apróbb rész — tudták, hogy T csupán személyes kapott vádakkal tenni Dr. Ozoryt és kik ösmerték az eg ták, hogy — haba ur fennen dicseked hívők félrevezetése kép birtokában szá

A "DEBRECZEN

Meghoc
Novel

Ifj. Vánca
(Folyta

— Irén azon nők k tetteiknél nem a hiusa igaz érzelme, kiknek könnyelmű tüneménye ismeri a gyemántot az zött; az érdemet, az cstitli és nem a muléke

— O a vonzalom eg viseltetett Kálmán irán nek jó lelkületét, mely külmáztól és tetített s

— Irén tudta, hogy ténont volt életében, de dete, se kifejezése nem irva. A rózsza kinyillik leni vágyik oly tüzöttől, mézti . . . az érzelme ban született Psychébő Vénust! . . .

— A szerelem a sziv a seb nem fáj, sőt a r hatás következtében édes érzéssel tölti el a Irén szerette Ká viszonzottatott. Két sziv tel a szerelem legtisztá — — melynek lángja